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Преношење унутрашње енергије 

 

Унутрашња енергија се преноси између два тијела 

на три начина (без вршења рада), и то: 

провођењем (кондукцијом), струјањем 

(конвекцијом) и зрачењем (радијацијом). 

Оваква размјена унутрашње енергије назива се 

топлотна размјена. 

Ако посуду са водом ставимо на укључену ринглу, 

и вода и посуда се загријавају. Овакво преношење 

топлотне енергије непосредним додиром с тијела 

на тијело назива се ПРОВОЂЕЊЕ 

(КОНДУКЦИЈА). 

Ваздух у соби који је загријала термо – пећ креће се и преноси унутрашњу енергију 

СТРУЈАЊЕМ (КОНВЕКЦИЈОМ). 

Суд са водом изложен Сунчевим зрацима се загрије. Топлотна енергија са Сунца 

преноси се ЗРАЧЕЊЕМ. 

 

Кондукција 

 

Процес преношења унутрашње енергије са једног на друго мјесто у 

тијелу међусобним сударима молекула или атома, при чему се 

честице не премјештају с једног на други крај тијела назива се 

провођење (кондукција). 

Знамо сви да кад убацимо металну кашику у врелу супу, јако брзо 

загрије се и кашика и то прво онај дио који се директно налази у супи, 

а затим и дио који се налази изван супе. Ово је добар примјер 

кондукције, молекули унутар дијела металне кашике који се налази у 

врелој супи почињу брже да се крећу, повећава се њихова енергија, а 

затим се та енергија преноси дуж остатка кашике међусобним 

дјеловањем молекула. 

 

Јако је битно запамтити да неће све супстанце једнако да се загријавају кондукцијом, па 

се за кување често користе дрвене кашике, код којих се топлота јако слабо проводи. 

Дрвену кашику чак можете и да запалите на једном крају, а да је другим крајем држите 

у руци! У том смислу, материјали се дијеле на проводнике и изолаторе топлоте. Добри 

проводници топлоте су сви метали, а изолатори су дрво, стакло, кожа, хартија, вуна, 

перје итд… 
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Конвекција 

 

Процес преношења унутрашње енергије премјештањем честица 

супстанце са једног на друго мјесто назива се струјање или 

конвекција. Када радијатор загрије околни ваздух, он се шири, а 

густина му се смањује. Слојеви топлог ваздуха се подижу, јер 

их гушћи, хладнији ваздух потискује, док на њихово мјесто 

долазе слојеви хладнијег ваздуха, који се, такође, загријавају и 

процес се циклично (кружно) одвија. 

 

Конвекција је процес карактеристичан за течности и гасове, 

који се једним именом називају ФЛУИДИ. Можда ћете је 

најбоље схватити на примјеру загријавања воде у суду. Ако 

ставимо посуду са водом изнад пламена, прво ће се загријати 

доњи слојеви, који се загријавањем шире и постају ријеђи, па се крећу ка површини, 

док хладни падају на дно посуде. Док год постоји разлика температура између 

виших и нижих слојева, процес струјања може да се одвија. 

Задатак: размисли зашто НИКАД не загријавамо воду одозго, него увијек одоздо? 

Вјетрови су једна врста „конвекционих потока“  огромних димензија који се јављају 

као посљедица неравномјерне расподјеле температуре на површини Земље и у 

атмосфери. Морске и океанске струје су такође примјери конвекције у природи. 

 

Зрачење 

 

Зрачење је преношење топлоте са једног на 

друго тијело без учествовања материје у 

том преносу. Имајте у виду да у 

кондукцији и конвекцији учествују 

молекули и атоми који на 2 различита 

начина преносе топлоту са мјеста више 

температуре на мјеста ниже температуре. 

Код зрачења то није неопходно, а доказ је 

пред вама сваки дан, иако зраци са Сунца 

пређу 150 000 000 километара кроз 

простор у којем скоро да ни нема молекула 

и атома (вакуум), ми ипак осјетимо сунчеву топлоту и, на крају крајева, живи смо 

захваљујући њој. О зрачењу се свакако учи много више у старијим разредима средње 

школе (конкретно четвртом 😊 ). За сада је довољно да знате да свако тијело зрачи, 

само што је зрачење јаче када је температура тијела већа, а када температура досегне 

одговарајућу вриједност, зрачење постаје видљиво и називамо га свјетлост.  

Такође, било би добро запамтити да тамна (црна) тијела боље упијају зрачење (брже се 

загријавају), али се брже и хладе (брже отпуштају топлоту).  


